

小洁告诉柳叶 她刚生的女儿被送走了⑯

家庭婚姻

大周末的，雷云就赔着笑脸来到柳叶家，还难得地带来两只家里养的土鸡。然后就提出一个要求，要让儿子刘志民和媳妇小洁到城里来度蜜月，并且要住在柳叶家。因为自从刘志民结婚后，小洁一直不肯和刘志民同房，所以雷云想让娘家人帮忙劝导劝导。

柳叶听明白后断然拒绝，连婆婆杨梅这次也站在柳叶这边，毕竟要考虑孙女晓溪的安全。但也没做得太绝，说是可以请小两口来家里吃个饭。雷云只好找了个宾馆给小两口住。

刘志民和小洁的蜜月度得有些荒唐，谁也不知道究竟发生了什么事便匆匆回去了——雷云倒是来了柳叶家里一趟，左谢右谢的——原因很简单，一踏蜜月下来，小洁居然怀孕了！

雷云回到家，却没有想到小洁正在家里寻死觅活。“你今天就别想给我出这个门！都怀了我们老刘家的孩子你还不安分，要不是乡里乡亲的，老子就把你给关起来了！”刘畅的声音响得很。小洁蓬头垢面，披着件外套两眼红肿，愣是不说话。刘志民在一边呆呆的，他从小就怕刘畅打惯了，一直害怕刘畅，也不说话。

刘畅看着小洁和刘志民的样子，又把怨气发泄到儿子身上：“你这个没用的东西，连你老婆都管不住！走走走，一点男人样子都没有！”刘畅拖着刘志民离开了房间，雷云赶紧去拧了把热毛巾递给小洁：“快擦擦脸，这几天妈不在家，你受委屈了。”

小洁没接雷云递来的毛巾，抬起头眼睛恨恨地看着雷云，冷不丁地嘴里吐出来一句：“你儿子是精神病吧。”雷云没想到小洁突然说这个，自己也愣了，想了想赶紧说了句：“不是的，小洁，你听我说，小民以前……”“什么以前？他强奸我你知道吗？我要去打胎！”小洁突然发疯一样的跳起来，一把揪住雷云的领子不依不饶地喊了起来。

“小洁你干什么，你们是夫妻，什么强奸不强奸的……”雷云到底是做惯了活儿的，力气也不小，把小洁按在了沙发上，好言好语地劝着。“夫妻？你儿子有病就不要出来害人！我这辈子都害在你们刘家手上了！”小洁突然浑身像脱了力一般瘫倒在沙发上，“嘤嘤”地哭了起来。

雷云看到小洁这个样子，想起自己一心一意照料大的儿子，不由得也老泪纵横：“小洁，我知道你心里不痛快，我养的儿子，难道我不清楚吗？小民心不坏，以前是受过点刺激，有点愣，但对你肯定是一心一意的……你又怀孕了，还想着什么呢？就是给你出去了，打了胎，以后又能跟到什么好人家？”见小洁两眼愣愣地看着天花板，雷云又上前握住了小洁的手：“媳妇，我是真心把你当家里人的，以后我们老两口不在了，这房子和家私都是你们的——小民又有点愣神，还不是你当家么？女人一辈子图个什么，不就是个家嘛；你把孩子生下来，小民没准也更好一点点……”

柳叶和雷霆听说小洁怀孕的消息，本来是不想过来的，但拗不过杨梅和雷老爷子，抽空在周日来看了一趟小洁。但见了小洁后，柳叶不由得有些心疼：已经是十一月的天气了，还层层叠叠地穿着几件秋衣，只是下面套上了半旧的棉裤；脸色比结婚前要更蜡黄些了，两只眼睛似乎都凹陷了下去；只有肚子实实在在地挺了出来，显得是个有身孕的人的样子了。

对于小洁的未来，柳叶想到过很多种可能，但她没有想到的是，小洁的预产期过了好多天，雷云还没有打电话来报喜。也许是女人的敏感和天性，柳叶忍不住催促雷霆：“你也不关心关心你家侄媳妇，好歹打电话去问问，

生的是儿子还是女儿又没什么不好意思说的，关键是大人小孩都平安啊。”

雷霆心里也是惦记这件事的，于是便出门打了电话过去询问。末了却一脸凝重地看着柳叶：“说是前几天生了，是个女孩，可能先天不足，生下来没多久就死了。”

“啊？”柳叶压根没料到会这样，顿时觉得心里一揪：“雷霆，不是我说你们家人哦，这样对人家小洁伤害太大了……刘志民根本就不应该结这个婚！”“叶叶，刘志民又不是遗传的这个毛病，而且那时候药也停了，这就是命呗。反正他们俩还年轻，以后还会有孩子的……”雷霆颇有些不以为然。

“雷霆，你知道什么！女人怀胎十月，最后生下来不明不白地就说死了，哪个受得了啊，我们还是礼拜六去看小洁吧，我觉得她挺可怜的。”柳叶到底还是心软得很，想着当时去看到小洁的那个模样，觉得很是心酸。“行。”雷霆笑了笑，一口答应了。

这是小洁嫁入刘家以后，柳叶第三次踏进刘畅和雷云家的大门：第一次是小洁和刘志民结婚的时候，第二次是小洁怀孕，这一次，小洁刚刚二十几岁，却已经是一个失去孩子的母亲。这个家给人的感觉是死气沉沉的，比柳叶上次来的时候更让人觉得心里毛毛的。

柳叶一上楼，便闻到空气中有着一种半腐败的气息，这种气息仿佛许久没有见到阳光的房间里才会弥漫的那种味道一样，让人全身都有一种说不出的难受。“小洁？”柳叶惊讶地发现，小洁居然还睡在朝北的小房间里，脸色比上次见她的时候更难看了，眼神里不仅木讷，而且似乎弥漫着恨意。

小洁慢慢转过头，见是柳叶便半坐了起来：“舅妈。”“嗯，你身子弱，别起来了，躺着就好。”柳叶给小洁掖

好被子，柔声劝慰：“你们还年轻，别难过，还会有孩子的。”

“谁要和那个畜生有孩子！他们全家都是畜生！”小洁蜡黄的脸上突然青筋暴露，然后一把抓住了柳叶的手，十指紧紧扣着柳叶的手不放：“舅妈！我求你，你是文化人，你明事理，你去帮我问问，他们把我女儿送到哪里去了！他们是杀了我女儿！”小洁哽咽着，似乎又不敢大声。

“啊？”这下轮到柳叶彻底愣住了，便忍着手被小洁抓着的疼痛，反握住小洁的手：“小洁，不会的，那也是刘家的孩子，大姐他们怎么可能舍得送人呢？你别胡思乱想，养好身体要紧。”

“你相信我！舅妈！他们这样是违法的，我走不掉，我要走得掉，我就去找我女儿！”小洁两眼放光，死死抓住柳叶的手不放：“我都没看到我女儿，他们就说她死了，怎么可能，医院连个病历都没给我看到，我女儿哭得那么响、那么有劲啊，怎么可能就死了呢……”

柳叶听着小洁哭哭啼啼，自己也忍不住抹起了眼泪：“小洁，你别胡思乱想了，大姐他们不会的……知道你心里痛，但人总要挺过这个坎才能好啊……”

“好不了了！他们想要儿子！他们就是想要儿子才害我女儿的！你怎么就不相信我！”小洁两眼通红，几乎要低声咆哮起来：“你没看见刘老头那个样儿！他以为他偷偷和老太婆说‘不就是个女娃么，送走就送走’我没听到呢！我听得一清二楚！就是他们老刘家要孙子，才害了我，害我女儿。还想要我跟那个呆子睡出来个孙子给他？他做梦！我要查出来他害我女儿，我做鬼也不放过他们刘家！”小洁干脆豁出去了，最后一句放开声音喊了起来。

刘邦以谋反之罪降楚王韩信为准阴侯⑪

历史人物

季布为奴

季布是楚地有名的战将，为人仗义，曾多次奉项羽之命围剿汉军，每每打得刘邦狼狈而逃。项羽一死，刘邦立即想到让他咬牙切齿的季布，以千金悬赏他的人头，并下令，窝藏季布者诛灭三族。

此时，季布正藏匿于濮阳（今河南濮阳）一户姓周的人家。听到刘邦下的全国通缉令，周氏对季布说：上面查得很紧，很快就会追到我这儿。将军要是相信我，就听我一计；要是不信我，我宁愿先自杀。季布见周氏如此坦诚，很是感动，表示对他深信不疑。周氏让季布剃光了头，戴上铁链，穿上粗布衣裳，打扮成“奴隶”的模样，混在周氏自家几十个奴隶当中，一块儿被“卖”到鲁地的朱家。

朱家乃是鲁地有名的侠士，他一见到季布，立马被这个“奴隶”的强大气场所吸引，仔细一打量，此人气宇不凡，八九不离十就是那个朝廷要犯。他镇定地付了钱，将这位“奴隶”买了下来，安排到自己家里，并悄悄告诫儿子说：这个“奴隶”干不干活、怎样干活都随他心意，吃饭的时候一定要请他同桌进餐。

朱家安顿好家中事务，坐上一辆快车匆匆赶往洛阳拜见滕公。滕公长期位居太仆，是刘邦身边最亲近的大臣之一。他久闻朱家大名，见其来访，知道一定有要事商议，便挽留他住下，设宴热情款待。几天后，朱家直言不讳地问滕公：季布究竟犯了什么弥天大罪，皇上这么急着追杀他？滕公回答说：季布曾经多次困辱皇上，皇上恨死他了，一定要抓住他泄愤。朱家又问：以先生看来，季布是个什么样的人呢？滕公老实回答：当然是个贤者。朱家点了点头，接过滕公的话：忠于其主，本来就是为臣的职责，季布是项羽手下

的将领，他恪尽职守是应该的。再说，项羽手下那么多将领，真杀得完吗？如今皇上刚刚得了天下，如果因为私人恩怨就如此这般下令追杀一个人，岂不是被天下人认为是心胸狭隘吗？退一万步说，以季布的才华，朝廷这样逼他，搞不好会逼得他北上匈奴或南逃南越，到时候惹出大乱来，再想收场就难了。得天下者最忌讳的就是逼人太甚，当年被迫逃离楚国的伍子胥，杀回楚国鞭尸楚平王，就是前车之鉴啊！先生不妨在方便时将这番道理讲给皇上听听吧（君何不从容为上言耶）！

滕公听完这番话，直感叹朱家名不虚传，当然也猜到季布一定藏在他家中。于是连声称道：好，好。过了不久，滕公找了个机会，将朱家的话转述给了刘邦。刘邦一听，恍然大悟，当即赦免了季布。

逼杀锺离昧

锺离昧是上了刘邦追杀令的另一位楚军重将。是深受项羽信任的少数将领之一，同时也是深受陈平反间计之害的第一位楚将。

陈平的反间计拿锺离昧开刀，恰恰说明他对汉军的威胁甚大。项羽最终垓下大败，乌江自刎，楚军全部溃散，锺离昧趁乱成功脱险。他逃到哪里去了呢？他逃到韩信大营里躲了起来，原来，他与韩信竟是密友。

刘邦称帝之后，到处搜捕当年的仇人，锺离昧自然是其中一个，他的智勇双全可是让刘邦吃过不少大亏。高帝听说锺离昧藏匿在楚地，便下诏让楚王韩信负责抓捕。后来，有人诬陷韩信谋反。刘邦依陈平之计，借口到云梦游览，要求各地诸侯到陈郡见面，实际上是要袭击韩信，韩信却浑然不觉。直到高帝临近楚国，韩信心中越来越狐疑，琢磨着发

兵叛乱，又觉得自己原本无罪；想前去拜见高帝，又怕被刘邦算计。这时，有人向韩信献计：杀了锺离昧，再见皇上，皇上一定高兴，你也可以消灭了（斩昧渴上，上必喜，无患）。

韩信拿定主意后，便将实情告诉了锺离昧。锺离昧对韩信说，朝廷之所以不敢直接发兵攻楚，是因为我锺离昧在这儿；你要想杀了我讨好皇上，今天我一死，明天您就会没命。韩信不信，继续逼杀他，锺离昧大骂道：你个不讲信义的家伙（公非长者）！随即拔剑自刎。

韩信降侯

汉六年年初，刘邦突然接到密报，说楚王韩信谋反。告发的人是谁？从何处得到的消息？又有何证据？史书都没有记载。因此，韩信这一次被人告发“谋反”就成了一桩无头悬案。

虽然无凭无据，但刘邦也不敢掉以轻心，他赶紧召集身边的将领讨此事，这些将领一致认为应该立即发兵，杀了那个小人（亟发兵，坑竖子耳）！这个场面颇为有趣，韩信谋反之事是真是假，这个最核心的问题根本无人质疑，只听到一片“竖子”之声。若是透过表象看本质，我们不难发现，出现这样的状况至少有两个原因：一是刘邦身边众人对韩信的羡慕嫉妒恨，二是大家都明白韩信一直是刘邦的眼中钉肉中刺。无论是前者还是后者，都暴露出了人性中最卑劣的一面。

听完将领们七嘴八舌的议论，刘邦一言不发（高帝默然），下来之后私下征求陈平的意见，陈平没有立马作答，而是先问刘邦将军们是什么意思（诸将云何）。刘邦把众人的意见悉数相告，陈平心里有了底，反问道：第一，上书之事有人知道吗？第二，韩信知道有人告发他吗？

第三，您手下的精兵能抵挡得过韩信的精锐楚军吗？第四，您手下有哪位将领的军事才能可以赶超韩信吗？高帝刘邦一口气做了四次否定回答。

陈平确认了这些信息后，对刘邦说，皇上的兵不如楚军精良，将领又没人打得过韩信，既然如此，要是真派兵攻打，逼着他和您对着干，实在太危险，也太不明智了。刘邦赶忙问道：那该怎么办？

陈平接着说：自古以来，天子都有巡视地方、召开诸侯大会的制度。南方有个“云梦泽”（今湖北省江汉平原上的古湖泊群的总称），皇上不如佯装出游，召集诸侯到楚国西边的陈地开会。韩信听说您出游，一定不会有所防备，在他前来拜见之时便可趁机下手，一位壮士就能把他抓住。

韩信此时并不知道自己被人告发谋反，也不清楚刘邦此次巡游的最终目的，但直觉告诉他事情有些蹊跷，自己多半凶多吉少。他为什么会有这种感觉呢？

一是他窝藏朝廷要犯锺离昧；二是刘邦毕竟已经两次袭夺过他的兵权。

刘邦刚刚出发时，韩信还比较镇定，但当刘邦快到楚国边境时，他就有点绷不住了。为求自保，韩信忍痛逼杀了知己锺离昧，带着他的头去拜见高帝。刘邦一见韩信，立即下令将其绑起来，放到后车上。韩信幽怨地说：果然如人所说，“狡兔死，良狗烹；飞鸟尽，良弓藏；敌国破，谋臣亡”。如今天下已经平定，轮到我死了。刘邦冲着韩信说：明摆着是你谋反！刘邦在陈地会见了天下诸侯，在彻底解决了楚地问题后，押着韩信回到洛阳。一到洛阳，刘邦就赦免了韩信，但楚王不能当了，直接降为淮阴侯。



涂迷 著
长江文艺出版社友情推荐

内容简介

80后女金领柳叶是一个年近三十的标准“剩女”，偶然和小自己五岁的凤凰男雷霆一见钟情、谈婚论嫁。婚后发现，不仅要和公公婆婆住在一起，更要面对丈夫的姐妹、三个小姑子带来的重重挑战：给小姑子找一份体面工作，为离婚的二姑子母子俩提供“庇护所”，受到大姑子不断“骚扰”，生下女儿晓溪后，重男轻女的婆婆不断让柳叶遭遇尴尬……

上期回顾

刘志民居然要结婚了，柳叶听说后觉得不可思议，但人家都已经确定结婚日子了。结婚那天，刘志民还是出事了，被几个人闹酒闹得发了病，新娘也看出了不对劲。

王立群 著
陕西师范大学出版总社友情推荐

内容简介

刘邦是一位传奇皇帝。他是中国历史上第一位由平民登上皇帝位的皇帝；他是中国历史上第一位在短时间内统一天下的皇帝；他是中国历史上第一位实行郡国并行制的皇帝……留下了如此多的第一，刘邦到底是什么人呢？他的胸襟、他的眼光、他的御人成王之道都是从何而来的？面对人生挫败他怎样走出低谷？王立群教授把《史记》《汉书》等相关资料的研究成果整合提升，展现了一个胸有天下、心思缜密、坚定果敢、从谏如流的刘邦。

上期回顾

田横是齐地的领袖，战败后在一个岛上隐居。刘邦想召他到朝廷把他软禁起来，但田横在来的路上自杀了，让手下把人头送给了刘邦。